

北京工会围绕职工需求,探索引导劳动领域社会组织提供专业化服务的新模式——

让社会组织加入工会“朋友圈”

本报记者 赖志凯

近年来,北京市各级工会扎实履行联系引导劳动领域社会组织的政治责任,聚焦主业,围绕职工需求,探索工会联系引导社会组织为职工提供专业化服务的新模式,让社会组织加入工会“朋友圈”,取得明显进展和成效。

形成体系,规范工作流程

1月18日晚上8点多,快递小哥敬帅送完最后一单快递回到屋里,打开手机,登录快递行业综合信息系统平台,学习寄递车辆安全行驶的网上视频课。

敬帅登录的快递行业综合信息系统平台来自北京市快递协会承办的“提升行业职工素质培训”项目。该项目在北京市总工会指导下,开展了对快递从业人员的培训,对行业车辆进行规范化管理。

这是北京市总联系引导劳动领域社会组织开展工作的一个缩影。

目前,北京市劳动领域社会组织有15947家。“如何联系引导劳动领域的众多社会组织为职工提供更多更好的服务,是这几年我们研究的重要课题。”北京市总工会社会联络部部长王天柱说。

北京市总首先摸清底数,建立了3个数据库,即北京市劳动领域社会组织数据库、服务项目库和合作单位库。同时,着手打造北京工社网和北京工会社会组织服务站两个服务平台,以促进北京工会联系服务社会组织的

关爱外地员工子女

1月19日,在浙江省温岭市新河镇塘岙里小学,镇总工会和88名跟着父母留在温岭过年的少数民族的学生,一起喝腊八粥、跳竹竿舞、过篝火节。塘岙里小学全校300多名学生中,210名来自侗族、壮族、土家族等20多个少数民族的学生在一起学习和生活,被称为“温岭的民族学校”。镇总工会和学校通过展示特色文化等让留在温岭过年的外地员工子女感受到不一样的温暖和快乐。

本报通讯员 林绍禹 郑灵芝 摄

庆祝建党100周年职工摄影展启动

本报北京1月20日电 (记者朱欣)今天,“不忘互助初心,牢记保障使命”——庆祝中国共产党成立100周年职工摄影展在北京启动。活动由中国职工保险互助会、中国职工摄影家协会共同举办,旨在积极宣传中国共产党领导下的中国工人阶级和工会运动,展示职工保险互助事业各方面成就,为广大保险互助工作者、职工摄影家和摄影爱好者提供学习交流平台。

据介绍,职工保险互助是工会组织为维护职工医疗、健康等保险权益开展的互助互济活动。全国总工会历来高度重视,相继出台多项政策文件,指导推动该项事业持续健康发展。

上海“张江康桥杯”机器人大赛落幕

本报讯 (记者钱培坚)近日,2020上海市“张江康桥杯”机器人大赛颁奖仪式暨高峰论坛在浦东新区张江康桥集团报告厅举行。至此,2020上海市“张江康桥杯”机器人大赛圆满落幕。上海市总工会、浦东新区总工会、张江康桥集团等大赛组委会成员单位领导及参赛选手代表和参赛单位代表近150人出席颁奖仪式。

据悉,此次大赛分为线上头脑风暴、知识竞答、企业推介、线上培训、线上初赛、线下培训、线下决赛等7个活动板块,设置了协作机器人装配比赛、协作机器人码垛比赛两个赛项。比赛吸引了来自辽宁、江苏、河南等省市的30家企业单位,共计53个团队参加。

徐州市总产业工人实训基地为职工提供“看到人生另一番风景”的机会——

魏挺红转岗记

本报记者 王伟 本报通讯员 胡明虎 于虎

“感谢徐州市产业工人赋能成长电工焊工实训基地的免费培训,拿到从业资格证书后,我顺利转岗当了一名焊工,收入增长70%……”1月6日,在江苏省徐州市总工会产业工人实训基地电工焊工培训班结业典礼上,往届学员魏挺红的讲述引来一阵掌声。

今年40岁的魏挺红,是徐州和润起重有限公司的一名普通女职工,负责机械加工,具体工作就是给钢材打孔。每天上班,她的任务是固定好钢材,根据尺寸要求划出大小不一的孔线,控制机器、准确定位,完成打孔。整个操作流程比较简单,收入也不高。看着车间的其他同事干焊工,她非常羡慕,“要是我能当一名焊工该多好!”

阅读提示

如何联系引导劳动领域社会组织为职工提供更多更好的服务?北京工会给出的回答是:形成制度体系,规范工作流程和关键环节;立足职工需求,保障项目质量;深化培训,提升专业服务能力。在这一系列措施推动下,北京市劳动领域社会组织参与工会服务职工工作的影响力不断扩大。

能力有效提高,在市总购买社会组织服务项目落地,项目日常监督管理、指导社会组织党建、工建等方面发挥作用。

为了更好地联系服务劳动领域社会组织,北京市总经过7年的实践探索,逐步形成以《北京市总工会购买社会组织服务管理办法》为统领的制度体系,涉及过程监督、中期评估、绩效考核、经费使用管理等4项实施细则和立项评审、绩效考核、中期评估等3个指标体系,规范了工会联系引导社会组织工作的工作流程和关键环节。

立足需求,严格评审程序

项目怎么确定?怎么落地?怎么实施?

“只要有项目,不论大小,我们都会对社会发布公告,公开公平公正地招录,我们的项目招标比一般的招投标还要严格和规范。”据北京市总工会社会联络部副部长张晶晶介绍,市总坚持用制度来规范项目管理的全过程,抓住立项、评审、监管、考核等关键环节,把各项任务落实落细。

比如,北京市总工会组织高校专家、监管方代表、社会组织代表、基层工会代表及市总

工会工作人员组成评委,对社会组织申报项目的需求匹配度、可行性、专业性、创新性等进行打分,按得分情况确定承接组织。

之后,通过“两上两下”确定项目实施方案,由承接社会组织与基层工会进行首次对接,共同制定项目工作方案及经费预算,报北京市总工会;市总工会综合考虑项目类型、工作量等因素,对项目资金进行核定,指导承接方与基层工会进行再对接,拟定详细项目计划书;聘请会计师事务所给出专业意见,确定项目的最终预算。

实施全程监管、保障项目质量。以调研、实地参与、重点联系等方式掌握进度、指导项目实施;聘请第三方实施项目全程监管,由项目专员全程参与,规范项目运作,杜绝弄虚作假;完善职工满意度测评机制,指导基层工会协助组织项目实施,出具《评价意见》。

据介绍,7年来,形成了“建筑工人职业安全提升”“鲁班工程一古建非遗传承人培养”“职工子女暑期托管”等一批优秀项目和品牌,获得了职工群众和市社会建设部门的高度认可。

依托北京工会三级服务体系,购买服务

工作逐渐向基层延伸,2017年在丰台区、西城区、大兴区进行试点推广,并逐步向全市覆盖,成为满足区域职工个性化需求的重要途径。

深化培训,提升专业水平

“北京市劳动领域社会组织经过多年发展,在丰富职工群众文化生活,参与基层社会治理方面发挥了积极作用。”北京市总社会联络部相关负责人说。

据介绍,北京市总不断提升社会组织专业服务能力。截至目前,以深化培训交流为手段,举办劳动领域社会组织负责人培训班等21期,覆盖社工2000余人次;组织参加“北京社会公益汇”等大型展览展示活动,覆盖社会组织100余家,提供项目展示、互动交流、资源对接的机会,寻找服务职工新增长点。

此外,北京工会充分发挥直管社会组织枢纽作用,扩大社会组织参与工会服务职工工作的影响力。疫情期间,北京市温暖基金会发起“温暖武汉”项目,为抗疫一线募集善款和物资4197万元,累计支出4191万元。

同时,北京工会着力培育职工服务类志愿组织。首都职工志愿运行中心成立5年来,招募实名注册职工志愿者52.3万名,组建各级各类志愿服务队千余支,建立职工志愿服务岗910家,服务职工群众近百万人次。

在北京市各级工会引导下,职工文化协会、书画协会、文学艺术促进会、劳模协会、婚姻家庭协会、职工技协等社会组织在各自领域充分发挥了引领作用。



职工趣味运动赛

1月18日,吉林石化动力一厂“同心奋战保全年”趣味运动赛开幕,这是该厂工会“关爱身心健康、提升幸福指数”系列活动之一。竞赛共设置“穿针引线”“球行万里”“鼓舞人心”“叠报纸”“飞盘大赛”5个比赛项目。

本报记者 彭冰 本报通讯员 周莹 摄

G新闻特写

“雷神山”建设者再战石家庄

本报通讯员 闻江 本报记者 徐新星

“老张,有你在,事情就好办了!”1月16日,河北省石家庄市正定县黄庄公寓集中隔离点现场,中建二局援建队项目经理权英华紧握住张宗魁的手说。

张宗魁是参加过武汉雷神山医院集装箱房建设的工人。日前,和其他参加过雷神山医院集装箱房搭建的工友放弃了宝贵的冬休时间,火速赶到石家庄参与集中隔离点建设。这些建设者的到来让连日来神经紧绷的权英华终于有了一丝轻松。

“我带来了4位参加过雷神山医院集装箱房建设的工友,按照当时的工作经验,如果一切顺利的话,3小时能解决一套集装箱房的安装。”张宗魁语速极快,“我们都是石家庄人,家乡有需要,我们都想尽一份力!”

虽然是全新的施工现场,但相对于张宗魁来说,仿佛回到了雷神山医院建设现场。“这个模块放前面去”“这里应该留出位置,材料直接放这儿,下一步的安装就快了”……投入建设工作后,张宗魁和工友从专业集装箱厂家的角度出发,进一步细化现场集装箱的安装步骤。两面侧墙板由普通工人来完成,专业集装箱的工人主要负责门窗、组件安装和线路安装,实现人力最优化配置。

“我们要加快建设速度,让隔离点早日投入使用,早日战胜疫情!”这是建设者们的共同心声。就这样,原本需要花3小时组装一套集装箱房,后来2个小时左右就能搞定。在援建队的帮助下,两天两夜共完成420套板房的组装工作。

设立监测点密切关注企业劳动关系

崇左市总及时化解一起劳动纠纷

本报讯 (记者庞慧敏 通讯员蒋少萱 王龙辉)受疫情影响,中信大锰崇左分公司经营困难,部分职工因离职、不愿调岗转岗而与企业发生劳动纠纷。通过劳动关系监测点了解情况后,广西壮族自治区崇左市总工会指导该企业引导职工通过合法途径提出合理诉求,同时,督促企业行政方切实解决疫情给职工生产生活带来的困难和问题,及时化解了这起劳动纠纷。

针对一些企业出现的劳动关系新情况、新问题,崇左市总工会通过排查得早、监测得到、维权得当、化解得了、引领得好等“五项措施”,扎实做好劳动领域矛盾纠纷的排查、防范、化解工作。为此,崇左市总在企业中设立了劳动关系监测点,密切关注企业改制和生产经营中的劳动关系。

中信大锰崇左分公司工会主席林乔青介绍,在崇左市总指导下,企业工会逐一职工做思想工作,保证维护职工合法权益,并与行政部门进行协调,为职工安排合适的岗位。此外,还为职工安排培训班,提升他们的管理能力、操作技能等。

“现在,多名职工通过培训找到了合适的岗位。”林乔青表示,多数职工的诉求问题已在前端解决,企业工会也为职工争取到空调、交通补贴等更多福利。“2020年6月,我们为职工争取到加薪一次,并计划再上调一次。”

崇左市总工会相关负责人表示,对需要援助的职工和农民工,工会将提供法律援助。2020年,崇左市15个法律服务律师团(点)受理法律援助案件21件,提供法律咨询110人次。



锦州市总多举措鼓励职工创新

对创新工作室、“五小”活动给予补助和奖励

本报讯 (记者刘旭)日前,辽宁省锦州市总工会对加强职工创新创造的工作方案进行修订,提出为职工搭建创新创造平台、提供资金支持等系列举措,鼓励全市职工立足本职岗位增强技术创新本领,助力锦州振兴发展。

该方案提出的具体措施包括加大培训基地建设力度,抓好职工创新岗和劳模(职工)创新工作室建设,广泛开展各类劳动竞赛和技能大赛,激励高技能人才队伍壮大成长、扩

大劳模(高技能人才)志愿服务队并发挥好劳模(高技能人才)志愿服务队作用,做好劳模和工匠选树工作等。

例如,该方案提出,对新命名的市级劳模创新工作室一次性补助3万元,市级职工创新工作室一次性补助2万元;凡开展县级技能大赛的县区,市总工会每年补助3万元;继续开展职工“五小”创新成果评比活动,加大奖励力度。

锦州市总在该方案中提出职工创新创造工作的目标和任务。市总将推动市、县、乡镇(街道)、企业四级工会联动,大力开展技术包扶一户企业、带一批技能人才、提出一个技术课题、攻克一项技术难题、有一项创新发明的“五个一”活动;要求各县区规模以上企业开展职工技术创新活动达90%以上,中小微企业参与经济创新活动覆盖面达50%以上。

红的丈夫王学彬是一名资深焊工,当她遇到不明白的问题,王学彬也会给她耐心解答。

功夫不负有心人。经过徐州市总工会产业工人赋能成长项目焊工技术的专业培训,魏挺红已经能够独立完成焊接任务,还顺利拿到从业资格证书。

学成归来的魏挺红向领导主动请缨转岗当一名焊工。经过专业测试考核,企业同意了她的请求。在新的岗位上,魏挺红对自己高标准、严要求,努力把每条焊缝都干成精品,像雕琢艺术品一样细心打磨焊缝、清理焊渣,直到把每一焊口处理得很完美才行。“每当看到枪口喷吐出的火花将两块钢材严丝合缝地焊接在一起,我就有种成就感。”魏挺红说。

魏挺红的焊接技术突飞猛进,被质量专检人员定为“信得过焊缝”,工友对她刮

目相看。她说,“是工会的免费培训坚定了我学技术的念头,帮我实现转岗,增加了收入,让我看到人生的另一番风景,希望有更多的职工参与到产业工人实训基地的培训中来。”

据徐州市总工会相关负责人介绍,市总于2020年开展“助产改·促提升”职工赋能成长行动,定位为培养“应用型、职业性”人才,在对企业事业单位特殊工种需求和社会培训机构进行调研和考察后,挂牌成立了徐州产业工人电工焊工、健康管理、汽车驾驶、CAD绘图员、创新创业、高管人才6大实训基地。2020年共开展电工焊工、育婴师、驾驶员增驾、SYB创业培训、电子商务创业培训、食品安全监督管理员等培训1996人,惠及企业百余家。这项工作被列入徐州市政府便民利企“双百行动”项目。

泰安泰山区总用服务“圈粉”农民工

本报讯 (记者丛民 通讯员陈明)2020年以来,山东省泰安市泰山区总工会以促进农民工就业和维护农民工合法权益为重点,通过提升工会服务的力度和温度来“圈粉”农民工,吸引农民工入会。

泰山区总通过培树“工友创业园”“农民工之星”“工友创业优秀个人”,推动“工友创业”向乡村延伸、向农民靠近。在扶持农民工就业创业方面,区总工会与区人社局对接招聘信息,借助齐鲁工惠APP等平台发布招聘信息。目前,通过工会网络媒体实现就业达1200人,其中80%是农民工和城郊赋闲劳动力。

在维护农民工合法权益过程中,泰山区总发挥职工法律服务援助所等机构的作用,及时向农民工提供法律服务。积极推进“1+3”集体合同签订活动,以非公有制企业为重点,稳步推进工资集体协商,促进农民工工资合理增长。此外,泰山区总还通过送岗位、送健康等活动,吸引农民工加入工会组织。仅“夏日送清凉”“国庆中秋送福利”两场普惠集中行动就吸收超过1100名农民工入会。